

Año XXVI-N.º 8.282
SUSCRIPCIÓN
VITORIA, 1.º 25 al mes.
FUERA DE LA CAPITAL, tri-
mestre, 4 pesetas.
EXTRANJERO, semestre, 15 pts.
COMUNICADOS
PRECIOS CONVENCIONALES
PAGO ADELANTADO
Cinco céntimos

La Libertad

Viernes 22 de Octubre de 1915

EL DIARIO MÁS ANTIGUO DE VITORIA

Redacción, Administración, Oficinas y Talleres, calle de la Estación, número 53. — Teléfono número 159

INSERCIÓN
Esquelas en 1.º a una columna, 15 pesetas; a dos, 30; a tres, 50
Id. en 2.º a una 10, a dos 20, a tres 25
Id. en 3.º a una 5, a dos 10, a tres 15
Anuncios en 1.º a 0'75 línea
Idem en 2.º a 0'35 ídem.
Idem en 3.º a 0'10 ídem.
Para inserciones de tres, seis y doce meses rebajas de 20, 30 y 50 por 100
PAGO ADELANTADO

Lo de ayer

El espléndido recibimiento al Sr. Dato

No se ha hablado de otra cosa, cuando unánime la opinión. —Mucho esperábamos—dice la vitoriana—pero hay que confesar que la realidad ha superado a las esperanzas. Nosotros disintimos de esa opinión; nosotros, que conocíamos al Sr. Dato y el sentir del pueblo, por estar en íntimo contacto con él; nosotros que sabíamos cómo Dato ha llegado a la entraña de todo buen vitoriano, teníamos la seguridad de que el recibimiento sería inmenso, colosal.

El pueblo que lo eligió su representante en Cortes, que ha ido recibiendo favores y servicios inestimables, que ha visto cómo el frío de la soledad en que antes vivía iba derretiendo en el tibio calor de paternales amores, que se ha admirado el sentir oída, escuchada, atendida en las altas esferas; reconocida la justicia de sus demandas, amparada en sus legítimas pretensiones... el pueblo ese, necesitaba abrir un día sus válvulas de sus entusiasmos y de sus recios agradecimientos.

Y ayer, en la primera ocasión que tuvo, estalló loca, frenética, arrolladora.

Aquel recibimiento de la estación; aquella triunfal marcha por la calle de la Estación, plena de pueblo, con sus balcones engalanados (hay expresiones que honran a quienes se sienten distintos y aparte de otros, y así las abstenciones de don Pedro de Verastegui, del señor Irazusta y del Circolo maurista, hicieron resaltar más la unanimidad honrada de los buenos vitorianos), cuajados de banderas que agitaban los pañuelos y se agitaban emocionadas; aquella entrada en la Plaza Nueva, en medio de los niños de las escuelas palmeando y cubriendo de flores el camino; aquel aclamar delirante de la multitud cuando el señor Dato se asomó al balcón municipal; aquel vitorearle hasta enrojecer; aquella fastuosa recepción del Casino Artista y del Circolo Vitoriano, con sus notas de cordial espléndido—encarnación del alma popular fueron ayer las dos sociedades—; aquellas explosiones de entusiasmo en cuantos sitios recorrió—en los más recónditos lugares se veían grupos y en las casas adormidas se ostentaban colgaduras y letreros (un ¡Viva Dato! se leía en el caserío de don Emilio San Vicente y en varios de los alrededores); aquella despedida, quizá por triste más solemne, más íntima... cuando ayer vimos y presenciámos pruebas son de la comprensión existente entre Vitoria entera y el señor Dato.

No había en el diccionario de nuestros reporteros palabras para narrar el espectáculo de ayer; no las hay en el nuestro para comentarlo. Son los de ayer actos que sólo quienes los ven pueden escribirlos en el corazón.

Un telegrama

«El Presidente del Consejo de Ministros, a don Julián Elzaurdi, Casinero Artista.—Vitoria.

San Sebastián 21—10,40 n.

Recordando el amable recibimiento de ese Casino, saludo a todos reconocidísimo y con el mayor afecto.

La prensa donostiarra

Nuestros queridos colegas *La Voz de Guipúzcoa* y *El Pueblo Vasco*, que enviaron redactores a Vitoria, publican hoy una información extensísima, que ocupa varias columnas. El señor Gorrochategui la encabeza así:

HERMOSO ESPECTÁCULO

Presenciamos ayer un espectáculo inenarrable y desgraciadamente poco común. No es frecuente, en efecto, que todo un pueblo, unido en un sólo sentimiento, el de la gratitud, deje de lado banderas y diferencias políticas para unirse como un inmenso cuerpo con una sola alma y entregarse ésta toda entera como ofrenda al hombre bueno, honrado, que se desvela por hacerle beneficios. La flor de la gratitud florece poco en la tierra porque no la dejan la pasión y la envidia, pero algunas veces la planta echa tan hondas raíces en los pechos nobles, que matando a sus enemigas crece triunfante y da frutos como el hermosísimo que ayer ofreció Vitoria. Son generalmente los alaveses, como los vascongados todos, de carácter poco dado a la ruidosa exteriorización de su

entusiasmo, pero cuando sienten un impulso que a esa exteriorización les impide, resulta una manifestación como la que conmovió con honda emoción a cuantos pudieron presenciar la entrada y estancia del señor Dato en la hermosa capital de Alava. El diputado por Vitoria ha puesto su influencia a favor de sus representados y ahí está ese ferrocarril vasco-navarro, anquilosado hace muchos años y que hoy revive gracias al señor Dato para proporcionar enormes beneficios a toda la región; y los vitorianos, todos, sin excepción alguna, demostraron ayer que saben ser agradecidos, honrándose a sí mismos al honrar a su hijo adoptivo y diputado a Cortes.»

Y la termina de este modo:

«Cuando nos quedamos solos con el señor Dato, le preguntamos acerca de sus impresiones del día y nos contestó: —Estoy anonadado: no se me olvidará mientras viva.»

Y el señor Guinea escribe lo siguiente:

«DE REGRESO

Avanzaba el rápido para restituirnos a San Sebastián, y aún teníamos en los oídos el griterío de la multitud.

En el tren de regreso, montaron, además del señor Dato y de las personas que le habían acompañado por la mañana, un sinnúmero de representantes de entidades de Vitoria, diputados y concejales que le acompañaron hasta Alsasua.

No acertaban a despedirse, y al arrancar el expreso que los reintegró a Vitoria, enviaron su adiós al diputado por el distrito, aclamándole nuevamente.

Entre los comisionados vimos a todo el Comité de la Alianza Patriótica Alavesa, uno de los principales factores del soberbio homenaje tributado al jefe del Gobierno en Vitoria.

El señor Dato, al regresar, conversó en el tren con los periodistas donostiarros que le acompañaban, a los que llamó a su departamento y no acertaba a expresar su gratitud a los vitorianos. El alcalde señor Uhagón, que acompañó ayer al señor Dato, va a ser propuesto para que se le conceda la medalla de Vitoria, y el correspondiente, proponiendo se conceda a su colega de Vitoria la medalla del Centenario de San Sebastián.

EN SAN SEBASTIÁN

A las 8'21 minutos de la noche, regresó el presidente del Consejo a San Sebastián.

En la estación le aguardaban el señor gobernador civil y otras autoridades. Acompañado del señor marqués de Aratfe, se trasladó en automóvil al Hotel María Cristina, y después de cambiar de traje fué a comer, invitado por los señores marqueses de Aratfe, retirándose temprano del Gobierno civil, pues se mostraba muy cansado de la jornada del día.»

Paso de los Reyes

Hoy, en el sudexpreso de las 12'23 de la noche, pasarán por Vitoria, con dirección a Madrid, los reyes don Alfonso y su augusta madre doña María Cristina.

Con ellos vendrá también nuestro ilustre Diputado don Eduardo Dato.

El odio universal

La Musa del odio no estaba entre las nueve que los griegos colocaron en el Parnaso, siendo así que ella sola ha inspirado más las acciones de la Humanidad que todas las restantes. Suprimido el odio, la Historia universal no existiría o sería algo diametralmente opuesto a lo que ha dado de sí la vida del hombre sobre la tierra. ¿Qué es ahora mismo la inmensa hecatombe que se está realizando en Europa mas que un producto monumental del odio?

Ya las naciones se aborrecían antes de la guerra, como se aborrecen siempre, pues todo cuanto se diga de fraternidad universal ó simple fraternidad de raza es una monserga. El francés odia al español ó lo mira con desvío; el inglés al alemán; el belga al holandés y viceversa todos. Las naciones que no se odian ó no se miran con recelo es porque no se conocen ni se tratan. ¿Qué fue de cada nación existen ritmos que se desvela por hacerle beneficios. La flor de la gratitud florece poco en la tierra porque no la dejan la pasión y la envidia, pero algunas veces la planta echa tan hondas raíces en los pechos nobles, que matando a sus enemigas crece triunfante y da frutos como el hermosísimo que ayer ofreció Vitoria.

Son generalmente los alaveses, como los vascongados todos, de carácter poco dado a la ruidosa exteriorización de su

convertir en rompimiento. Las frases *Made in Germany* y *Made in England* eran la expresión de una rivalidad implacable que al fin estalló en la guerra que llena de luto al mundo.

Es triste condición humana que el amor vaya siempre acompañado del odio como el oro de la liga. El creyente, por amor a su religión, odia al que no cree lo que él; el patriota al otro patriota, por celos, por venganzas ó por temperamentos; el político odia al político de ideales opuestos en términos que sin el odio es probable que la religión, el patriotismo y los partidos políticos perderían gran parte de su fuerza. La mayoría de los hombres es más accesible a las inspiraciones del odio que a las del amor.

Los que esperan una transformación radical de la Humanidad, que aleje para siempre hasta la posibilidad de las guerras, no han advertido que el odio es como la sombra del amor y que la sombra crece cuanto crece el cuerpo. Educando al hombre en el culto a la patria, a la libertad ó al bien, surge la oposición a los enemigos de estos ideales y el choque entre los contrarios toma la forma de guerra civil, guerra religiosa, guerra internacional. ¿Se apelará, para evitarlo, a la extinción de todo ideal?

El cristianismo dió por fórmula para resolver el conflicto: *Amarás a tus enemigos*. Pero ¿de qué sirve en la práctica cuando todas las naciones hoy en guerra, menos una, se llaman cristianas? ¿Dónde se encontrará la fórmula del amor? Este es el gran interrogante al que un día ú otro se contestará.

X. X.

Desde Laguardia

Una visita al nuevo Hospital de San Raimundo. — ¡Cosas de Laguardia!

Hace tiempo que tenía verdadero interés en conocer el estado en que se encuentra este suntuoso edificio levantado por una ilustre dama llamada doña Leonor Rambaud, viuda de Udaeta, a quien todos los pobres colman de alabanzas, y los amables lectores de LA LIBERTAD también recordarán de haber visto su nombre en las columnas de este diario ininidad de veces por haber accedido a construir el benéfico edificio en nuestra villa según las indicaciones de su representante señor Pando Argüelles.

En la mañana de ayer, y acompañado de mi compañero el corresponsal de *La Rioja*, nos peramos en el citado edificio y en él encontramos al hortelano don Silvano Fernández, quien, al indicarle el objeto de nuestra visita, nos franqueó la entrada en el establecimiento.

Una vez en él, recorrimos todas las dependencias, encontrándolas completamente limpias, terminadas y secas. No quiero describir una por una las habitaciones porque ya son conocidas de todos. Al salir del edificio hemos contemplado la magnífica huerta que pertenece al edificio, y que en su mayor parte se encuentra sembrada de alubias y patatas.

En resumen: dedujimos de nuestra visita que el edificio se encuentra completamente terminado, la huerta en producción y todo parece que pide a voces que se empiece a hacer uso de ello, pues con algún fin se ha edificado. ¿Quién tiene la culpa de ello? Lo ignoramos, pero ya que de esto hablo voy a dedicar unas cuartillas a un asunto que es la comida del día y el tema de todas las conversaciones.

En una de las últimas sesiones de nuestro Municipio se dió cuenta de un dictamen de una Comisión compuesta por los señores Arias, Martínez y Llorente y que afectaba a la petición de agua para el Hospital.

Los primeros informaban en el sentido de que podía concederse el agua solicitada (5.000 litros), por cuanto en la localidad existen dos fuentes con cuatro caños cada una y que cada caño arroja 34.000 litros de agua cada veinticuatro horas, opinando el último que era de parecer no acceder a la petición hasta no ver el funcionamiento del Asilo.

Puesto a votación este asunto ó mejor dicho, el dictamen de los señores Arias y Martínez, votan en favor de él los señores Alcalde, Arias, Martínez é Irazu, y en contra Arbulu, Llorente, Ugarte y Jiménez, resultando, por consiguiente, empate y quedando el asunto pendiente de resolver para la próxima sesión. Verificada ésta y puesto nuevamente el asunto a votación, votaron en pro los señores que lo habían hecho anteriormente y en contra, también, los mismos señores más otro, quedando desechado, por consiguiente, el informe de los señores Arias y Martínez.

¿Comentarios? Muchos y muy sabrosos.

¿Cuál fué la causa de no asistir el señor Zabala a la sesión, sabiendo (según se dice de rumor público) el asunto que se había de tratar en la misma?

¿Cómo negar, en mayoría de uno, un servicio como el agua, imprescindible para un Hospital?

¿Cómo se oponen unos, y otro no asiste a la sesión?

son los culpables de que el Hospital no se abra.

¿Saben estos señores a lo que se comprometió el pueblo para que se edificase en esta villa el Hospital? Creo que no y que delían estudiarlo detenidamente.

¿Cómo ha de abrirse el servicio del Hospital si no hay agua para baños, lavado, limpieza, beber, limpieza de cuatro retretes y demás necesario, con dos mil litros de agua, cuando el arquitecto encargado de las obras considera necesarios por ahora lo menos 5.000?

Ya lo sabéis, pobres de Laguardia, quienes nos los que tan poco miran por vuestro bienestar; si os veis precisados a un pedazo de pan ó un misero rincón para albergue, acudid a sus puertas y... os darán, sí, os darán alguna mala contestación.

A los que ansiosos esperar ver abrir las puertas del Hospital, ese edificio tan suntuoso que se presenta a nuestra vista en cuanto salimos a la parte sur de nuestro querido pueblo, una mala noticia os voy a dar, y es que mientras nuestros concejales no cambien de opinión el Hospital no funcionará. Qué horror que por negligencia de unas personas, que nosotros hemos llevado al Municipio para que defendían los intereses del pueblo, no podamos disfrutar de los beneficios de esa benéfica institución, único recurso que nos queda a los desheredados de la fortuna.

Voy a terminar esta cortina llamando la atención a los concejales que votaron en contra de la petición de agua para el Santo Hospital, y mucho más censuro al señor Zabala, único culpable, directamente, en este asunto; aún estamos a tiempo; estudien detenidamente el asunto, concedan los 5.000 litros de agua al Hospital y éste funcionará en plazo no muy lejano; de lo contrario, permanecerá como hasta el día de hoy.

PASTOR.

20 Octubre 1915.

Por última vez

Sigue Francisco Marquinez firmando artículos en *El Eco* sobre la cuestión suscitada por el concejal jaimista señor Abechuco, y como en uno de los artículos desmiente las afirmaciones que yo hiciera el sábado último en LA LIBERTAD, me veo en la precisión de contestarle, bien entendido que no volveré a ocuparme de este asunto, porque sé que las polémicas periodísticas, concernientes a la administración de la enseñanza, no interesan a nadie, y si alguno las lee es por ahorrarse dos ó tres minutos de aburrimiento.

Insisto en que las relaciones de amistad entre maestros nacionales y municipales son sinceras. Amigos del señor Marquinez y a la vez maestros pueden certificar de esta afirmación.

Se necesita ser poco lince para ver que «Un maestro» de antes y «Un maestro nacional» de ahora es la misma persona; como tampoco es necesario consumir mucho fósforo cerebral para conocer que detrás de la firma «Francisco Marquinez» se esconde otro individuo que escribe ó inspira estas campañas en contra del *Centralismo*. Y lo más peregrino de todo ello es que truen contra el *Centralismo* y luego se pone a los pies de don Eduardo Dato, Jefe del Gobierno, en quien reside todo el poder central.

Más adelante señala el redactor-jefe de *El Eco* una contradicción que cree él haber encontrado entre lo que dije en el número 7.837 de LA LIBERTAD (copio de su escrito) y lo que escribí el sábado. Y claro, como el señor Marquinez está pez en legislación de enseñanza (son sus palabras), no sabe que al decir que una escuela unitaria no podía tener el carácter de superior, me refería a las escuelas de las capitales de provincia en que hubiera Escuelas graduadas anejas a las Normales, tanto de Maestros como de Maestras, y no podía referirme a otra cosa cuando sabía que la Ley del 57 (no diré del insigne ó inmortal Moyano para que no me coja el señor Marquinez) dispone que en toda población mayor de 10.000 almas habrá una escuela superior. Esta no podía ser graduada, porque entonces no se conocía esta organización escolar.

Y como en Vitoria no hay más que una escuela graduada, aneja a la Normal de Maestros, tiene que subsistir la Superior de niñas hasta que se cree la aneja a la Normal de Maestras, si se ha de cumplir la ley.

No quiero contestar a lo de que el traslado de la maestra municipal no se hacía en la forma debida, porque tendría que molestar a alguien, y no debo hacerlo.

Termina su artículo el redactor de *El Eco* haciendo dos preguntas, con las cuales parece querer molestar a una dignísima compañera, y la contestación a ellas ha sido el móvil más fuerte para escribir las presentes cuartillas.

Primera pregunta: «¿Por qué esa petición al municipio de que se gradúen las escuelas del Campillo?»

Para cumplir con el mandato y para organizar más racionalmente la enseñanza.

Segunda pregunta: «¿Para qué cierto viaje a Burgos a objeto de estar en mejores condiciones para la Regencia?»

Para conveniencias particulares que el escritor del diario de la tarde no le interesan.

Y termino aconsejando a don Francisco Marquinez, que antes de escribir

para el público dé un repaso a la Gramática de la Real Academia, a fin de que recuerde el uso de las formas del pretérito imperfecto de subjuntivo. Quizá le aproveche mucho.

Un Maestro nacional.

Ayuntamiento

La sesión de hoy

Da principio a las once, preside el señor Alcalde don José López Mascarrós y ocupan los escaños ediles los señores Monte, Presa, Abechuco, Larriñua, Castillo, Linacero, González de Zárate, Bajo, Aguirre, Atauri, Laza, Herrero, Muñoz, Fernández, Menoyo, Delgado, Villanueva y Ruiz de Egulaz. —Acta de la sesión ordinaria celebrada el día 15 del actual.

Se aprueba.

Financieras

El estado de caja acusa una existencia de 60.169'58 pesetas.

Lo recaudado por el concepto de arbitrios en la semana anterior asciende a 20.093'38 pesetas.

Dictámenes

De la Comisión de Obras informando la instancia de don Felipe Gamarra, ofreciendo por cinco mil pesetas la casa número 65 de la calle de la Correría, para el ensanche del cantón de la Soledad.

Que se adquiera, autorizando al Síndico para formular la escritura de compra.

—Id. de don Francisco González Heredia, en solicitud de permiso para variar una senda que atraviesa una heredad de su pertenencia.

Se autoriza.

—Id. de don Ceferino Infante, Guarda de montes del Ayuntamiento, en súplica de que se hagan algunas obras de reforma en la casa que ocupa.

Se accede en parte.

—Id. de la Beneficencia y Sanidad, haciendo suyo el informe emitido por el señor Oficial Letrado acerca de la provisión del cargo de Inspector municipal de higiene pecuaria.

Hay una discusión en la que intervienen varios ediles, acordando quéde sobre la mesa.

Otros asuntos

Moción del señor concejal don Teodoro González de Zárate, pidiendo que el Ayuntamiento adopte la resolución que estime más conveniente en beneficio de la Instrucción pública.

Da cuenta el autor de la moción de sus trabajos en pro de la enseñanza, de acuerdo con los señores Alcalde y Bajo.

Dice que se trata de un asunto de suma importancia, que se ha empeorado en gran manera por culpa del señor Abechuco, que se ha metido donde nadie le llamaba, dando órdenes que no eran de su incumbencia.

Explica la forma en que se ha hecho la matrícula de niños y niñas, perjudicándose mucho la enseñanza y siendo la causa de que haya centenares de pequeños en la calle.

Para evitar esto, todos en armonía, y apoyados por el señor Lubelza, modelo de celosos inspectores, realizaban trabajos éste y los señores Alcalde y Zárate.

El edil republicano, clara y terminantemente demuestra que lo hecho por él, Lubelza y Alcalde, es conveniente, de gran utilidad para los niños y, por lo tanto, para la enseñanza, y se ha hecho con muy buena intención.

Se ocupa de la legalidad, camino que desea seguir el señor Abechuco, y dice que lo que no es legal es lo hecho por este señor cuando dijo a la maestra doña Crescencia Pérez que no haría caso del Alcalde, ni del Inspector, ni del señor Zárate, y si hacía se quedaría sin cobrar, pues para eso son ellos doce concejales y los amigos del señor Zárate solamente son diez.

Eso—dice Zárate—no debió decir nunca el señor Abechuco y si venir, si creía que yo había faltado, a la Alcaldía a dar cuenta al señor Alcalde de cuanto ocurría, y si éste no le atendía, haber traído el asunto a sesión, aquí, al Ayuntamiento, para que éste juzgase y resolviese.

Yo—continúa—no he venido a sacar peñillos, pues podría hacerlo ocupándome de muchas cosas que se han hecho y se hacen en esta casa, pero, repito, no he pretendido eso de presentar la moción.

Me permito rogar a los señores concejales—dice—que se desojen de toda pasión y piensen bien este asunto, haciéndolo por los niños, por esas criaturas que, llevadas las cosas al terreno que pretende el señor Abechuco, se quedarán sin poder ir a la escuela.

No quiero dejar pasar por alto—manifiesta—eso que alguien ha pretendido hacer ver a los maestros municipales referente a que nosotros tratamos de molestarles con el exclusivo objeto de que renuncien las plazas para amortizarlas.

Se extiende en otras consideraciones y pide, no queriendo hacer alusión al señor Abechuco ni a él mismo:

1.º Que se acuerde haber visto con agrado la labor del señor Lubelza.

2.º Comunicar a los maestros municipales que todas las medidas tomadas son por el bien de la enseñanza, sin animosidad ninguna contra nadie.

El señor Bajo propone que no se trate de este asunto, aplazándose hasta

que estén terminadas las escuelas de las Cercas (bajas) y arreglado todo.

Se opondrá Abechuco y dice que él tiene que hablar.

Opina el señor Zárate no retirar su proposición.

Por fin éste, en obsequio de la armonía, no tiene inconveniente que se trate de este asunto en Comisiones reunidas, en unión del señor Inspector.

Atauri y Monte están conformes con esto.

Abechuco quiere hablar y habla y con ello no consigue nada más que armar un escándalo.

«Los disparates que ha dicho este pollo! —El Alcalde se impone y no le consiente continuar diciendo tonterías.

Dice que de esta cuestión se tratará en Comisiones reunidas, y pasamos a otro asunto.

—Relación de los artículos inutilizados durante la primera quincena del mes corriente por no reunir buenas condiciones para el consumo.

Ninguno.

—Extractos de las sesiones celebradas por el excelentísimo Ayuntamiento, durante el mes de Septiembre último. Se dan por leídos.

—Proyecto de presupuesto ordinario para el año de 1916, y Arancel para la percepción de Arbitrios, que quedaron sobre la mesa en la sesión última.

Se deja para discutirlo a las cinco de la tarde.

—Se leen y aprueban varias cuentas y libranzas.

Las Cantinas Escolares

Se lee una comunicación de don Pablo Lubelza, inspector de primera enseñanza, dando cuenta de que en las escuelas de Ali y Campillo se trata de establecer las cantinas escolares, para lo cual ya tiene varias cantidades recibidas de distinguidas personalidades y desea que el Ayuntamiento abra una suscripción, encabezándola.

Está conforme con la idea del Inspector el señor Zárate y propone se consignen en los presupuestos mil pesetas con este fin.

Se oponen Monte y Bajo, diciendo que esto es una tontería y que no conduce a nada práctico.

Intervienen otros concejales y se deja la comunicación para tratar de ésta cuando se discutan los presupuestos.

Fiesta simpática

Se da lectura de otra comunicación del señor Lubelza diciendo que se va a celebrar la fiesta de la bandera, en la que tomará parte el señor Obispo é invita al Ayuntamiento al acto con la banda «La Artística».

Bajo no está conforme con esto, pues los músicos llevan 60 pesetas.

Se propone pagar éstas del bolsillo de los concejales, y así se acuerda.

Dichosos pleitos!

Se leen dos minutos de Guinea y Santamaría, diciendo que su trabajo en el asunto del puente del Prado importaba 50 pesetas, y se aprueban después de haberse dicho algunas cositas agradabilísimas.

—La cuenta de la comisión que fué a San Sebastián pasa a la Comisión de Hacienda, hasta que se presente la del banquete celebrado ayer.

Esto es a petición del señor Herrero. Se da cuenta de otros asuntos, terminando el acto de una manera encantadora, pues el señor Bajo propone quitar el material de las escuelas nacionales.

¡Vaya un programita electoral! Es la una.

Maestro superior y mecanógrafo

Se prepara para ingresar en la carrera del Magisterio. Se dan lecciones de Mecanografía por el ventajoso y denominado *Método del ciego ó de los diez dedos*, y se sacan copias a precios módicos. San Prudencio, 2, 3.º

Películas

Destino

Capellán segundo don Jerónimo Prieto Gamito, del regimiento de Cuenca al de lanceros de Sagunto.

Viajes

Han ido: A Miranda de Ebro, nuestro particular amigo don Francisco Gatell, jefe de la Central de Teléfonos Interurbanos de esta capital.

A la misma ciudad, don Mariano Bertrán.

A Elciego, el vicepresidente de la Comisión provincial don Francisco Bañares.

A Burgos y Valladolid, don Hermenegildo Orbe, en unión de su bella hermana Primitiva.

Dr. J. Alonso

Inspector de Sanidad del Instituto Nacional de Higiene. Reacción de Wassermann. Inyecciones de «606» para la Avarosis. Cutirreacción de V. Pirquet para el diagnóstico de la Tuberculosis.

DE 11 A 12 Y DE 2 A 5
SAN ANTONIO, 28, 1.º

Nuestra información

Correo, telégrafo, teléfono

POR TELÉFONO

Madrid 22—(Varias horas).

Notas de la guerra

La nueva escuadra en los Dardanelos.

LONDRES.—La nueva escuadra enviada a los Dardanelos se ha adueñado del mar Mediterráneo.

Tuvo que ser modificada cuando la operación de los submarinos alemanes, viéndose obligados los acorazados a retirarse.

La nueva escuadra está compuesta de monitores de todas las formas y dimensiones, y los mayores están armados de dos cañones de 350, que lanzan cerca de una tonelada a 25 kilómetros de distancia y que por medio de una coraza que los protege debajo de la línea de flotación, les hace invulnerables a los torpedos.

La coraza desciende a diez pies bajo la línea de flotación por cada costado.

Los monitores han jugado excelente papel en el desembarco verificado en Suvla y en las operaciones siguientes, rechazando todos los ataques turcos.

Castigados en Bélgica

AMSTERDAM.—Entre los condenados en Bélgica a prisión de dos a quince años por haber ayudado a los prisioneros franceses a evadirse, se cita a la princesa María de Groy, castigada con diez años de prisión.

Envío de oro

NUEVA YORK.—Ha llegado al Banco Morgan el envío de oro más importante hecho por Inglaterra desde que se inició la guerra y que se eleva a cinco millones de libras.

Victoria rusa

PETROGRADO.—Al Norte de Baranowsky, los rusos se apoderaron en impetuoso asalto de varias aldeas, haciendo al enemigo 85 oficiales y 3.552 soldados prisioneros y les cogieron tres ametralladoras y un cañón.

Ayuda del Canadá

OTAWA.—En todo el país los periódicos y el público aprueban la idea del gobierno canadiense de enviar 200.000 hombres al frente occidental.

General suicidado

AMSTERDAM.—Según el «Telegraaf» el general austriaco Fiskler se ha suicidado a consecuencia de un descalabro sufrido por sus tropas luchando contra los rusos.

La recluta británica

LONDRES.—Según datos publicados en la prensa, el censo nacional, recientemente hecho, da a conocer que hay 1.250.000 hombres, de 19 a 41 años, disponibles para el ejército.

Soldado fusilado

AMSTERDAM.—El «Metropole» de Amberes anuncia que los alemanes han fusilado en Lieja a un soldado alsaciano, perteneciente al ejército alemán, que facilitó la fuga de varios soldados franceses prisioneros.

Prohibición

BERNA.—El Consejo federal suizo ha dictado una disposición prohibiendo la exportación de algodón de todas clases a Alemania y Austria.

Evasión de oficiales

NUEVA YORK.—La prensa comenta la fuga de más de 100 oficiales alemanes de los cruceros auxiliares refugiados en los Estados Unidos, a pesar de haber dado su palabra de honor de no escapar.

Los Balkanes

ROMA.—Corre persistentemente el rumor de que la escuadra rusa está bombardeando Varna con sus cañones de gran alcance sin presentar se a la vista del puerto.

También se asegura que la escuadra francoinglesa ha cercado el puerto de Dedeagatch.

Es esperada en el mar Egeo la escuadra italiana.

LONDRES.—El periódico «Daily Graphic» dice que está autorizado para asegurar que el Gobierno inglés ha ofrecido al de Grecia la entrega inmediata de la isla de Chipre a cambio de la intervención del ejército griego por la Entente.

La entrega de la isla coincidiría con la marcha del ejército griego contra Bulgaria.

El «Daily Chronicle» publica la misma noticia, pero dice que procede de Atenas y que el Gobierno de Inglaterra ha comunicado a todos los Gobiernos aliados su decisión.

ROMA.—Comunican de Bucarest que el general rumano Krausezan escribe en uno de los periódicos de Bucarest diciendo que los aliados deben marchar directamente sobre Sofía sin atender a la unión con el ejército serbio.

Sostiene también que una marcha sobre Sofía sería de un inmenso efecto diplomático y militar respecto de Rumanía y de Grecia.

ROMA.—A pesar de la declaración de neutralidad, los periódicos rumanos creen que Rumanía tomará en fecha próxima una resolución importante, a consecuencia de las recientes victorias rusas.

Las últimas noticias del frente ruso permiten creer que los ejércitos rusos están dispuestos a invadir nuevamente la Bukovina y amenazan con invadir asimismo la Transilvania.

El ala izquierda rusa ha sido reforzada recientemente con seis nuevos Cuerpos de Ejército.

PARIS.—Noticias que envía el Gobierno de Nisch a las potencias aliadas, dicen que las tropas búlgaras que han penetrado en territorio serbio se dedican a cometer todo género de excesos con la población civil.

Son numerosos los pueblecillos y granjas incendiados, y así también son muy frecuentes los fusilamientos en masa de ciudadanos pacíficos, en su mayoría viejos, mujeres y niños.

Detrás del ejército búlgaro de invasión va quedando una estela de sangre y fuego.

ROMA.—Una nota oficiosa de la Agencia Stefani, publicada en todos los periódicos, afirma que el acuerdo de Italia, de acudir en socorro de Servia enviando tropas a Salónica, es firme.

Dice esa nota oficiosa que las potencias aliadas han acordado entregar a los jefes militares de la Cuadruple todo lo relativo a la cuestión serbia, por considerar que aquella cuestión es puramente técnica.

Bilbao

Destrozada por el tren

En la estación de Ermua, en la línea de los Ferrocarriles Vascongados, un tren de mercancías arrolló a una niña de tres años llamada Ascensión Sagasta, dejándola completamente destrozada.

Cuando el jefe de la estación fué a acercarse, vió, con gran sorpresa, que era su hija.

Fué una escena desagradabilísima.

En Gobernación

Con los periodistas

Los periodistas que hacen información en el ministerio de la Puerta del Sol, han sido recibidos por el señor Sánchez Guerra.

Conferencia telefónica

Dijoles que había conferenciado telefónicamente con el señor Dato, quien le confirmó que regresaban esta noche a Madrid el Rey, su augusta madre y él.

No hay Consejo

Un periodista preguntó si mañana se celebraría Consejo de ministros, y contestó que no lo creía.

No hay dimisión

Se le interrogó acerca de si era cierto que el Gobernador civil de Barcelona había presentado la dimisión, y contestó que al Ministerio no había llegado nada.

Esta noticia ha nacido en Madrid.

Tranquilidad

Dijoles que los telegramas recibidos de provincias acusaban completa tranquilidad en toda España, así como en nuestras posesiones de Marruecos.

Y con esto terminó la entrevista.

La crisis

Un artículo de «El Debate».

«El Debate» publica un artículo diciendo que antes de abrirse las Cortes habrá crisis parcial.

Entiende que al señor Dato no le tiene cuenta que sea muy amplia.

Niega que Sánchez Toca y García Prieto puedan formar un Gabinete.

Opina que el señor Dato abrirá las Cortes, y si no puede vivir con ellas abiertas las cerrará, y si cerradas le ocurre lo mismo entregará el Poder al conde de Romanones.

Madrid al día

Entre periodistas

Al salir del teatro de la Princesa se encontraron un director de un diario conservador y al mismo tiempo diputado a Cortes, con otro director de un periódico republicano.

Parece ser que el uno mandó al otro los padrinos, no admitiéndose los y diciendo que en donde le encontrara le pegaría.

Anoche, al encontrarse, trataron de agredirse, no pasando a mayores debido a la intervención de los amigos.

Reunión de la coalición

Esta noche, en el Círculo Liberal y bajo la presidencia del conde de Romanones, se celebrará una reunión para tratar de la próxima lucha electoral.

Irán seis liberales, tres demócratas y tres reformistas formando parte de la coalición.

Nuevo presidente

Asegúrase que antes de que salga de San Sebastián el Rey habrá firma de un decreto nombrando presidente del Tribunal de Cuentas al señor Canido.

San Sebastián

Los Reyes

Los Reyes han estado visitando una fábrica de chocolates del barrio del Antiguo.

Se les ha obsequiado con un lunch.

Después fué el Rey a ver el puente construido por los ingenieros sobre el Urumea.

Para los obreros

Las autoridades francesas han comunicado al Gobernador que para entrar en Francia los obreros que vayan a trabajar, necesitan una certificación facultativa de no padecer enfermedad contagiosa y otra de estar revacuados en el año anterior a la entrada en la nación francesa.

Heridos graves

Comunican de Mondragón que al joven Ramón Usatorre, cazando en un monte, se le disparó la escopeta, causándose heridas de importancia.

También dicen de Rentería que Benito Velasco fué arrollado por un tranvía, fracturándole el muslo izquierdo. Su estado es de bastante gravedad.

Lo que dice Dato

Con los periodistas

Don Eduardo ha recibido como en días anteriores, en su despacho, a los representantes de la prensa.

Sin novedad

Según las noticias recibidas de Marruecos, reina completa tranquilidad en nuestras posiciones, así como en provincias.

Viaje de los Reyes

Confirmó que en el expreso de esta noche saldrán los Reyes y el personal palatino.

El Presidente también irá con ellos.

Despachando con el Rey

Manifestó don Eduardo que había estado despachando con el Monarca, con quien almorzaría.

El doctor Moore

Añadió el jefe del Gobierno que hoy hará el doctor Moore la última visita a don Alfonso.

¿El por qué de la crisis?

Un periodista dijo que algunos

periódicos aseguran que el señor Dato dejaba el Poder porque estaba cansado.

A esto replicó el Presidente que nunca se ha encontrado con mayores energías y mejor salud.

Visita

Después le visitó una comisión del Ayuntamiento de Alzo, a cuya cabeza iba el alcalde de San Sebastián.

Esta visita tenía por objeto pedir una subvención para construir una escuela en aquel distrito escolar.

Don Eduardo acogió la petición favorablemente y prometió ponerla en manos del ministro de Instrucción pública.

A Miramar

A las doce y cuarto subió a Miramar, encontrando allí al alcalde, que iba a recoger la firma de don Alfonso en el álbum que la Caja de Ahorros municipal ha hecho como recuerdo de la visita que los Reyes hicieron al humanitario establecimiento.

A despedirse

El alcalde subió después a la habitación de la reina Cristina para despedirse de ella y darle las gracias por las atenciones que había tenido durante su larga permanencia.

Doña Cristina manifestó al Alcalde que ella también sentía marcharse, pues se disfrutaba en San Sebastián de agradable temperatura.

Miscelánea

En favor de Carranza

NUEVA YORK.—El Gobierno de los Estados Unidos ha decretado el embargo de todos los envíos de armas y municiones destinados a Méjico, excepto las dirigidas al presidente Carranza.

Agresión

ALICANTE.—En Elche, un individuo llamado Antonio Lorente, disparó cuatro tiros sobre el ex alcalde Vicente Sanzano, quedando éste en grave estado.

Después se disparó un tiro el agresor, quedando con gravísima herida en la cabeza.

Una bala perdida

VALENCIA.—En la noche pasada, dos personas muy conocidas cuestionaron en la calle de Alfredo Calderón.

Salieron a relucir los revólveres, se oyeron disparos y una bala perdida hirió en un muslo al transeunte Rafael Dueñas, de 26 años, que tuvo la desgracia de pasar por aquel sitio en el momento de la pendencia.

El herido ingresó en el hospital en grave estado.

Los ganaderos

SEVILLA.—El domingo volverán a reunirse los ganaderos para dejar fijados los acuerdos que adoptaron ayer en principio, respecto al pleito que sostienen con Vicente Pastor y Belmonte.

La infanta a Madrid

JAEN.—El domingo regresará a Madrid la infanta Isabel.

El carbón vegetal

BARCELONA.—Una comisión del gremio de expendedores de carbón vegetal ha visitado al Gobernador civil para quejarse de que por la exportación que se hace a Francia de dicho artículo, escasee éste para la población, pudiendo determinar un alza considerable.

El señor Andrade ofreció adoptar todas las medidas pertinentes para evitar que el carbón salga de España y dará cuenta de ello al gobierno.

El «Luis Vives».

BARCELONA.—Ha fondeado, procedente de Génova, el vapor «Luis Vives», de los correos de África, que ha permanecido cerca de un mes en aquel puerto sujeto a un sumario que incoaran las autoridades italianas.

A las señoras

Se encuentra en esta capital el viajante de los importantes almacenes de Madrid «La Gloria», Plaza Santa Cruz, 3, con un inmenso surtido en lanería, sedería, paños y felpas y lo más nuevo en toda clase de confecciones para señoras. Abrigos de paño, felpa y piel a precios muy económicos, como igualmente en pieles, mangos y juegos de piel.

La exposición en el Hotel Universal, los días 21, 22 y 23. Horas de 9 a 1 y de 3 a 9.

Clase de adultos

Queda abierta la matrícula, de siete a ocho de la noche, para la clase de adultos, en la Escuela graduada de niños del Campillo. Pueden matricularse los jóvenes comprendidos entre 13 y 21 años.

Desde Miranda

22 Octubre.

Estamos en desgracia, y cuando salta algún acontecimiento y muchas docenas de personas esperan formando fila la llegada de LA LIBERTAD para que la expendedora empiece a soltarlas, LA LIBERTAD no llega, y como en los cirros taurinos y algunos teatros se pone el cartel de «no hay billetes», aquí sólo se dice no hay LIBERTAD.

Anoche, al ir a recoger de la estación ambulante el paquete que remiten fuera de valija, nos dijeron que no estaba; sin embargo, atentísimos y deferentes los señores oficiales de Correos, registraron la saca de Vitoria y tampoco estaba en ella.

Nobleza obliga, y los señores ambulantes del tren correo expreso número 2 merecen gratitud nuestra, y esa no se la regateamos.

Pensamos en si el paquete se habrá ido en otra saca; y pensamos si con motivo del grandioso homenaje hecho por Vitoria a su Diputado é Hijo adoptivo, a Dato, el periódico entró tarde en prensa para poder hacer información detallada de su corta estancia en Vitoria, y no alcanzó el correo.

Sea por lo que quiera, ayer, cuando con tanta ansiedad se esperaba LA LIBERTAD, nos quedamos sin ella.

Por fin ya se va viendo algo. Ayer tuvieron sus reuniones correspondientes los partidos conservador y liberal. Clarividente está que no tratarán en la reunión de festejar algún santo ó de hacer alguna kermesse.

Es de suponer, y la lógica lo impone, que se tratará de la cuestión electoral.

Podríamos adelantar el pensamiento de algunos acerca de los sucesos que se avecinan, pero por no ser y pecar de indiscretos, dejamos correr el tiempo y con éste todo se hará y todo se dirá; faltan pocos días, pero, antes de que terminen, claro está que tendremos que hablar.

Pudiera muy bien tratarse de un Ayuntamiento de carácter administrativo, prescindiendo de toda política, lo cual sería acertadísimo, pues los designios de los que quieren hacer política en el Municipio están latentes, y pudieran quererse por alguien reelegir a los que cesan para que continúen la obra emprendida, pero con esto no sabemos si todos querrán prestarse a ser reelegidos y si todos quisieran volver a reelegir a los salientes.

Nos parecen las tendencias expuestas dignas de estudio, no sea que se quiera intentar una cosa y salga todo lo contrario, por si anduviesen moros por la costa, aunque aquí estamos algo distantes del mar, ó de la mar con sus peces de colores.

Mañana y pasado, el señor Vale, se saldrá con el quinto y sexto episodio de la película «La llave maestra», y el señor Luis Esteban, rey de los explicadores, sabrá decir cuanto significa la maraña de tan aplaudida cinta.

A última hora y sin saber los acuerdos tomados por los partidos políticos de ésta que ayer se reunieron, se nos ha entregado una carta electoral para que la publiquemos, pero hemos rogado su demora para darla a luz y, además, para que nos garanticen ciertos particulares, porque si es lo que dicen «adiós de los Césares».

Ocasión

Por no poderlo atender su dueña, se traspasa el establecimiento de carnes de la calle de la Cuchillería, número 4, en buenas condiciones.

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población de esta provincia durante el mes de Septiembre, fué el siguiente:

Población calculada, 97.956.

Nacidos: vivos 248; varones, 131; hembras, 117; legítimos, 240; ilegítimos, 4; expósitos, 4. Muertos, 7; legítimos, 7.

Natalidad por 1.000 habitantes, 2'53; matrimonios, 44; nupcialidad por 1.000 habitantes, 0'45; mortalidad por 1.000 habitantes, 1'66.

Defunciones: Varones, 91; hembras, 72. Menores de cinco años, 83; de cinco a más años, 80. En hospitales y casas de salud, 7; en otros establecimientos benéficos, 5. Fiebre tifoidea (tifo abdominal), 1; difteria y crup, 1; tuberculosis de los pulmones, 1; otras tuberculosis, 2; cáncer y otros tumores malignos, 11; meningitis simple, 5; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 8; enfermedades orgánicas del corazón, 13; bronquitis aguda, 5; bronquitis crónica, 2; neumonía, 5; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis) 3; diarrea y enteritis (menores de dos años) 52; hernias, obstrucciones intestinales, 2; cirrosis del hígado, 1; nefritis aguda y mal de Bright, 2; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, flebitis puerperales), 1; debilidad congénita y vicios de conformación, 6; senilidad, 5; muertes violentas (excepto el suicidio), 5; otras enfermedades, 26; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 6. Total de defunciones, 163.

HABITACIONES

Matrimonio de intachable conducta cede habitaciones a persona sola a precios especiales. Razon, en esta Administración.

ESPECTÁCULOS

Teatro Circo

Todos los días cine, natógrafa.

Programa para hoy:

- 1.º El desafío de Frizot.
- 2.º Gaumont actualidades.
- 3.º El Giocondo (2 partes)
- 4.º Minutiyio tiene sarna.
- 5.º Amor y gratitud (3 partes).

Preferencia, 0'20; general, 0'10.

—Mañana sábado colosal estreno de la cinta de 3.000 metros.

LA MARIQUITA

Preferencia, 0'30; general, 0'15.

Salón Bellas Artes

Mañana sábado sesión continua de cinematógrafo, a seis y media y media de la noche, con el siguiente programa:

- 1.º Un invierno en Holanda.
- 2.º Los contrabandistas de opio (2 partes).
- 3.º El automóvil de la discordia (3 partes).

Butaca, 0'40; delantera de anfiteatro, numerado, 0'25; anfiteatro, numerado, 0'20.

—El domingo gran programa y sesión infantil.

Café Universal

Grandes conciertos todos los días y un notable cuarteto, con escogido programa.

A los enfermos de los ojos

El reputado doctor Laignier, ex jefe de clínica del eminente doctor Wey, como todos los años tiene abierta clínica de verano en Biarritz. Para comodidad de la clientela española ha establecido otra clínica-sucursal en la calle Berroteran, 1. Hasta fin de viembre.

Lunes, miércoles y sábados, de 3 a 4.

NOTICIAS

Por disposición de la Junta Directiva del Centro de Vacunación y Revacuación de la provincia de Alava, y acuerdo con las autoridades locales, procederá a la inoculación de la vacuna animal «Cow-Pox» el lunes y los próximos, y hora de las tres de la tarde en uno de los locales de la Casaca de la Excm. Diputación.

A las personas acomodadas se les dará una peseta por cada vacunación, siendo gratis para los pobres y jornaleros que acrediten, por medio de un documento justificativo, asistencia médico-farmacéutica gratuita, así como también para la tropa guarnición.

La Asociación de Socorros Mutuos de Alavos tiene dispuesto no sean susadas las familias que tengan hijos en cuniar; y también, por la misma razón, se perderá el derecho a la asistencia médico-farmacéutica municipal.

LA COMPAÑÍA DE MADERA

Bilbao

Madera de pino del Norte, teja y césc, por vagones completos y por pediciones sueltas.

Galletas para perros. Muy apropiadas y útiles para los de caza y guardería. Comida granulada para perros.

EL MATERIAL AGRÍCOLA

Zabalbide, núms. 11 y 13.—BILBAO

«SAN ROQUE», O. TORRES

Gran Aperitivo Tónico Reconstruente

Bebida de uso general muy agradable

Éxito reconocido. Necesario en todas las familias. Pídase en todas partes.

piensos para ganados

CEBADA -- AVENA -- HABA

Escritorio, Muro de la Mota, 3

Tamayo y Compañía.—LOGROÑO

Bursátiles

BANCO DE VITOL

SERVICIO ESPECIAL

MADRID

Interior 4% contado

fin de mes

Amortizable 5%

Acns. Banco Español

Río de la Plata

Banco de España

Tabacos

Azucareras ordinarias

preferentes

obligaciones

Libras

París. A la vista

«El Irresistible»

En la Secretaría de esta Sociedad admiten proposiciones para el cargo de un local.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA
LA FLOR DE ORO



Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica. Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el arteificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las picadas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos. Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada cinco días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

— Línea Pinillos —
 Servicio rápido y de gran lujo al Brasil-Plata
 TRAVESÍA EN 15 DÍAS
 Para Santos, Montevideo y Buenos Aires

Saldrá de Barcelona el 17 de Octubre el Príncipe de Asturias
 Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos y carga con trasbordo para Rosario de Santa Fé, Asunción y puertos de la Patagonia.

Servicio directo para Montevideo y Buenos Aires
 Saldrá de Barcelona el 25 Octubre el «Pío IX», admitiendo carga para dichos puntos.

Servicio á las Antillas y Estados Unidos
 Con salidas fijas quincenales

El «CATALINA» saldrá el día 20 de Octubre para Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cardenas.

Admite además carga y pasajeros para Las Palmas, Tenerife, Santa Cruz de la Palma, New Orleans y Galvestón, y carga con conocimiento directo para Guantánamo, Nuevitás, Sagua la Grande, Caibarien, Banos y Nipe, con trasbordo en la Habana, y para Gibera, Puerto Padre y Baracoas, con trasbordo en Santiago de Cuba.

La carga se recibe en el Tinglado de la Compañía (Muelle de las Baleares). Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.

Consignatario: ROMULO BOSCH Y ALSINA
 Paseo Isabel II, número 1 piso 1.º—BARCELONA

Informes de pasajes de carga y pasajeros:
 En Vitoria: C. POLO, Correría 11 y Plaza de Abastos (piso 2.º n.º 12)

NOTA. No se cobra retribución alguna por toda clase de informes que necesiten los señores pasajeros.

CARNE LÍQUIDA
 del Dr. Valdés, García de Montevideo

ES EL MEJOR ALIMENTO TÓNICO RECONSTITUYENTE

ES EL MEJOR ALIMENTO TÓNICO RECONSTITUYENTE

ES EL MEJOR ALIMENTO TÓNICO RECONSTITUYENTE

Papel de periódicos
 Se vende en la imprenta de este periódico.

LINEA DE VAPORES DE ARRUTEGUI
 Servicio regular entre PASAJES y la ISLA de CUBA

por los grandes y magníficos vapores
 Castaño, Riojano, Lugano, Madriño y Santanderino

El 23 Noviembre saldrá del puerto de Pasajes el magnífico vapor SANTANDERINO, para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, y otros puertos de la Isla de Cuba.

Para solicitar cabida é informes en general, dirigirse á su consignatario
JULIAN DE SALAZAR
 San Sebastián: Plaza de la Alameda, 3; Pasajes: Buena Vista, 7
 TELEFONOS 79, 80 y 81

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia un día antes del señalado para la salida del vapor, acompañando á cada remesa nota del número de bultos, marcas y numeración, peso bruto y nota en telegramas, valor de las mercancías, destino y consignación, expresando si se desea asegurar de riesgo marítimo y cuidando que todos los bultos tengan marcado con la mayor claridad el puerto de destino.

Indicar si el seguro marítimo se ha de hacer todo riesgo, bulto por bulto, ó libre de avería particular, según las condiciones generales de las Pólizas.

Se ruega á los señores cargadores se sirvan dar aviso á esta Agencia con toda anticipación que les sea posible, de las mercancías que deseen embarcar para poderles reservar el hueco necesario.

Carbones nacionales y extranjeros • Agencia de Aduanas

VINOS FINOS
 LA EXPORTADORA,
 FABRICA DE LUNAS, ESPEJOS, MARCOS Y MOLDURAS

Sebastián Ricardo Aranegui
 VITORIA

Señores: VITÓRIAS, MADRID, MADRID

PIDANSE EN TODAS PARTES

Jabón Vasconia
 Sin rival para lavado y conservación de la ropa

De venta en los almacenes ultramarinos de don Manuel R. de Alegría, Postas 20.—Señores Hijos de don José Urbina Plaza Nueva 24, é Hijos de Vicente Más, San Francisco 6.

REFORMA DE ENSEÑANZA
 BACHILLERATO EN TRES CURSOS

con resultados superiores y sin trabajo por parte de los alumnos, debido al procedimiento empleado.

HONORARIOS: 1 y 2 curso, 5 pesetas mes por asignatura. 3-4-5-6, á 10 pesetas mes por asignatura.

Para los internos: Buen trato por 75 pesetas mensuales.

Director: don Leonardo Ceiorrio, calle del Prado, 12, Madrid
 Horas: de 8 á 10.

¡ALERTA TODO EL MUNDO!

Patente de invención por 20 años

POLVO REGENERADOR PARA HACER PONER HUEVOS A LAS AVES (Gallinas, patos, ánades, etc.)
 3.000, TRES MIL!!! HUEVOS AL AÑO CON DIEZ GALLINAS

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos testimonios. Gasto insignificante.

Dirigirse á su autor (primero en España):
 DONATO ARAUJO, Droguería General, Estación, 20, Vitoria

NOTAS.—1.º Existen productos extranjeros similares que pueden desecharse, pues á poco que en ellos se fije se conocerá que el producto deja mucho que desear, siendo el que presento completamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad.—2.º Pídase prospecto y se remitirá gratis.

Automóviles de alquiler
 GARAGE MECÁNICO — Venta de bicicletas, motocicletas y automóviles de las mejores marcas, nuevas y de ocasión.

PNEUMÁTICOS MICHELIN
 Agencia exclusiva para la provincia de Alava
 Gasolinas, aceites, grasas, carga de acumuladores y toda clase de accesorios. Talleres de reparación y vulcanización de neumáticos

E. Larramendi y C.ª 22, Estación
 Teléfono número 61 — Servicio permanente

Balneario de Archeda
 Temporada oficial de baños desde 15 de Agosto á 15 de Noviembre

Grandes rebajas de trenes en billetes de ida y vuelta hasta el 15 de Septiembre

Se pone en conocimiento de los señores bañistas concurrentes á los baños de Achen (Aix la Chapelle), Dax, Aix les Bains, Uriage, etc., pueden seguir sus interrumpidos tratamientos en estas aguas termales, reconocidas por todas las eminencias médicas como insustituibles en las enfermedades artríticas, reumáticas, nerviosas y paralíticas, herpéticas y escrofulosas, y sobre todo, en medio más eficaz para la curación del reuma en todas sus formas.

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: Instalación completa, Instituto de mecanoterapia, Estufa de desinfección, Instalación de lavaderos mecánicos á vapor, último sistema de la casa J. A. (Alemania); Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine, (toda la noche), Delicioso parque y mesa de régimen todo el día, (toda la noche), magníficos hoteles al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son: Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 á 20 pesetas por día (comida y desayuno); Hotel MADRID desde 5,50 á 11 pesetas; Hotel LEON, desde 3,50 á 6 pesetas. Todo bañista hospedado en uno de estos cuatro Hoteles tiene derecho á un descuento de 15 por 100 sobre el precio de la habitación en quince ó más días.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches del Balneario, con un rótulo que dice: Hoteles del Balneario de Archeda.

AVISO MUY INTERESANTE.—Todo bañista, antes de ponerse en viaje y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente dirigirse al dueño de los cuatro Hoteles: BASILIO IRURETA, Balneario de Archeda (Murcia).

NOVEDAD FOTOGRAFÍA
 Calle de San Antonio, número 10

En esta casa se acaba de montar nueva instalación de retratos postales, de una sola persona, retratos por cinco lados diferentes.

Ultima novedad — Único en ésta que posee dichos aparatos

Precios de las postales (novedad)

Para niños, 5 pesetas; para personas mayores, 10 pesetas la media docena.

Calle de San Antonio, número 10, Vitoria

¡Reumáticos-Gotosos!
 Vuestros dolencias tendrán alivio con solo tomar una caja de ANTI-ÚRICO WIESSNER

Tratamiento moderno y seguro contra el Reuma, Gota y Gicht, nefríticos, inventado por el sabio Profesor alemán J. Weiss y perfeccionado en Barcelona con Diploma de Honor.

Caja con 24 sellos, 5 pesetas

EN VITORIA: Droguerías de Ricardo Buesa, Donato Araujo, Francisco Robina, Félix Juguera y farmacias. EN MIRANDA: Droguerías de Ricardo Angulo y R. de Juana.

IMPRENTA VITORIANA. Calle de la Estación, número 10.

La Unión y el Fénix Español
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal
 51 AÑOS DE EXISTENCIA
 Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios

Capital social, 12 millones de pesetas efectivas, completamente desembolsadas.

Subdirector en Alava
J. A. Quiroga y Gochicoa
 Plaza del General Loma, 6, 2.º—VITORIA

CALLOS Y DUREZAS de los pies, arrugas, ojos de gallo, etc., son curado siempre, sin dolor ni molestia, en cuatro días, con **CALLICIDA VELOZ** del Doctor Cuerda

Único callicida premiado con Diploma de Honor en la Exposición de Barcelona. FRASCO, CON PINCEL, 60 CTS.

EN VITORIA: Droguerías de Julio Rovira, Buesa, Díaz é Ibarra, Juguera, Robina y farmacias. EN MIRANDA: Angulo y R. de Juana.

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUNCIÓN, CLOROSIS, CONVALESCENCIA

ANEMIA
 Hémoglobine
 VINO y JARABE Deschiens

Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. — Es muy superior á la carne cruda, á los ferruginosos, etc. Da salud, fuerza y hermosura á todos. — PARIS.

Oposiciones para Correos
 Academia preparatoria
 Única especial para esta carrera, con exclusión de toda preparación

Calle del Príncipe, 1 y Carrera de San Jerónimo, 26
MADRID

Bajo la dirección de don Francisco de Asís Gutiérrez

■ ■ ■ y con el concurso de distinguido claustro de profesores ■ ■ ■

Honorarios mensuales por todas las asignaturas
 En clase general. 30 pesetas.
 En clase especial 75